

ప్రజాయుద్ధమునుంచి తిరిగి సామ్రాజ్యవాద యుద్ధమా?

డి హా గా నం

— కో ల నా ర్ —

జీతం బత్తెం లేకనే

జోషి ముతా

జపాక ఏజంటువుతారా?

"అంతర్జాతీయ రాజకీయ రంగములో తిరిగి యెలా పరిణమించును?" అనే ప్రశ్న యీ సారూప్యమే వాటికావచ్చును. దీన్ని గూర్చి వ్రాయుటకు సమయము "డి హా గా నం" చేస్తున్నాడు.

1. రోజు రాత్రి యా విషయమై ఆ జీతం పరిణామం అలాంటిది గుంటూరు, అట్టే నిద్రపోయా.

అది విన్నవారి అనుకుంటారో, రష్యావారి "బా మా తే" (మరదల ఆర్మీ) అనుకుంటారో, మన "బా దేవీ" అనుకుంటారో... లేక గాంధీజీ "అంతర్జాతీయ" అనుకుంటారో... మేమైనా అనుకోవండి, ఒక దివ్యమంగళ శ్రీ దూపం నా స్వప్నంలో కనిపించింది. నాయకుల గూర్తుంది, వారో, భారతజాతీయ రాజకీయాలు, అంతర్జాతీయ రాజకీయాలపై, జట్టంగా, ఒక రూపము నేపే. ఆమె చర్చించినట్లుంది. మూల్యం వర్తమానంగా, మేమిద్దరమూ వచ్చిన యేకాభిప్రాయమును యిక్కడ తెలుపుతా.

నిద్ర మెలుకువచ్చిన ఏమిట, ఆచరణగూరించి తిరిగి అలాంటిది కున్నా, ఆ విధంగా గూడా "పరిస్థితులు పరిణమించవచ్చునేమో" అనిపించింది. ఈ వ్యాసం సమగ్రంగా చదివి స్వకంఠం ప్రకారం మనస్సులై ఆలోచించండి మీరుగూడా.

వచ్చే ఆగస్టుకు హిట్లర్ పతనం

"యురప్ లో హిట్లర్ పతనం, మరో 8, 11 మాసాలోనే, అంటే 1944 ఆగస్టు ప్రారంభానికి యూరప్ లో యుద్ధం సమాప్తం కావచ్చు."

ఆ రెట్టా సంభవించును: అనే విషయమై మేము ఆమూలాగ్రంథకర్తలచేత తేలిక పర్యవసానముంది.

"ఇటలీ రంగం అప్రతానమైనదని రష్యనులు యెంతగా అంచనాచేసినా, ఇటలీ యుద్ధం పూర్తి కానిదే, ప్రాన్సులో మిత్రబలం తిరిగి, రష్యనులు కోరే రెండవ రంగం పెట్టరట, ఇటలీ ఏజెంట్ల ద్వారా, రష్యనులకు, శక్తి మరలత దృవపడగలదని, అప్పుడు రెండవ రంగం ప్రారంభిస్తే, అక్రమిత దేశాంతోని ప్రజలలో "హిట్లర్ ఒకటి తవ్వం" అనే రావం సమ్మతంగా వ్యాపిస్తుందని, అవ్వటంగా, యూరప్ యుద్ధాన్ని త్వరితగరి పూర్తిచేయుట సాధ్యమౌతుం

దని యాచార్యులు చర్చించినట్లు స్థానికచేత వాస్తవం గలది. (కలలో వాస్తవం దాగున) స్థానిక అందుకు తలపాటు చేసిన వాడయ్యే "అయ్యలారా, ఇటలీ యుద్ధం త్వరితంగా పూర్తయితే, రెండవ రంగం ప్రారంభించండి" అని ప్రాచీన యుద్ధాది. దానికి సమాధానంగా, ఇటలీ యుద్ధం నాలుగు మాసాల్లో పూర్తి చేస్తాం అని హామీ యిచ్చబడింది. ఇటలీ యుద్ధం పూర్తి అయ్యే ఆపకపోనే, ఆరవవరకు రెండవ రంగం పెట్టి, మరో ఆరు, అయిదు మాసాల్లోనే యూరప్ యుద్ధం పూర్తిచేస్తారట.

ఇంతవరకు అంతాదాగానేవుంది. రష్యా, బ్రిటన్ అమెరికాం మధ్య సామ్రాజ్యవాద ప్రభావప్రాయా లెన్నికైనా, మూడు రాజ్యాలు కలిసియే, ముమ్మడి రంగా హిట్లర్ పందావించాలి.

ఆపిమ్మటి పేచీలు:

హిట్లర్ పతనానంతరం మే పేరీయ దానికావచ్చు కాదు, అభిప్రాయం—

యురప్ యుద్ధం ముగిసేదాకా, అసియాలో మిత్రబలం దిద్దినట్లున యుద్ధాలు సాగించరట. ఇక చిన్న చిన్న యుద్ధాలు అంతదాకా సాగు మానే వుంటాయి.

హిట్లర్ పతనానంతరం జపాక వాదించే మిత్ర దండయాత్ర సాగుతుంది. అది దిద్దినట్లు జయ ప్రదంగా జరగలంటే, జపాక దేశంలో వున్న అశేష జపాక యుద్ధ పరిశ్రమల ద్వారానే చేయాలంటే, అందుకంటే వుండేవి సైనికాల్లోని రష్యన్ విమానాల్లోనే, వాటిదానికొకటి వున్న రూట్ వేయి, చర్చిలు గూర్చించే ప్రాచీన యుద్ధా, స్థానిక అంగీకరించదు. కావలం "జపాకలో చిట్టచివరి" సాటింపు స్థిర సంకల్పంతోనే స్థానిక వుండదలస్తాడట.

యురప్ రంగంలో, పొందిన సహాయ, జరిగిన పరిణామాలు, స్థానిక, యిం ముందు పొందదలచుట, అదిగక సామ్రాజ్యవాదుల మాట, సిక్లో మూడో అని అనుభవ పూర్వకంగా కలకునట్టియకొనుట వల్లనే జపాకలో యుద్ధానికి రయోగకాదేదట.

మన వార్తలు

గతవారం నెల్లూరులో, జాతీయ దానసంఘం యేర్పడ్డది. ఆ సంఘంలోని వారందరూ, మన "జాతీయ న్యూస్" వ్రాసిన "జాతీయం" అనే పాటకు యీ, ప్రతిరోజూ సాయంత్రం ఆరు, పాటలతో, జాతీయతా చింతతో కాలం గడుపుటో, వాళ్లు శ్రద్ధ నేర్చుకుంటున్నారు. మన జాతీయ నాయకుల డీవిక చరిత్రలను పెద్దలచేత చెప్పించుకుంటూ, రాజకీయ చింతను అంచరించుకుంటున్నారు.

ఈమధ్య (ఇప్పటికూ) నెల్లూరులోని కర్ణాటక రక్షణ విషయమై, జిల్లా కలెక్టరువద్దకు జాతీయ యువజన సంఘము, విద్యార్థి సంఘముల, యాజమాన్యమున పాటల యాక్రమణింది. యాక్రమణాల్లో ముఖ్యమంత్రి పాటలను పూర్తిచేసి కరవ్రాసెను. 21 మంది జాతీయ కాలకులే నెల్లూరుపట్టణమంతా పంపి పెట్టారు. ముఖ్యమంత్రి వారు యాక్రమణాల్లో పాల్గొన్నారు. సంఘ సేవలో నిమగ్నమై, సర్దుదాంను అందరికీ కుంటున్న నెల్లూరులోని మనములంటే, ముగ్గుట పడకుండా మెట్టావుంటాను? మీరంతా గూడా ఆ విధంగా ప్రజాసేవలో నిమగ్నమౌతారా.

తాడికొండ

"కా" జాతీయ దానసంఘం పెట్టుకుంటాం. కటిక వున్నారా చంపా అని ఒకడు వ్రాశాడు. బావా: నాయన, రాగి కంటంబుకుంటుంది. కటిక వున్నారా అయ్యేయించుటానికి కాగితం చొరకటం లేదు. కాబట్టి అయ్యక తీసేదామని, నుండులో చేరేవారంతా, ఒక తెల్లకాగితం మీద సంకీర్తనలు పెట్టాను. అపేయం లిప్తును, కార్యచర్య దర్శనం యిచ్చింది. యింతమంది వేలములో చేరినది నాకు తెలపండి. ప్రస్తుతం అట్లా ప్రారంభించారే కార్యక్రమమి.

జాతీయ బాలసంఘాలు

* "కా" *

మనములు, మనమతాండ్రుకు.

క్రిందటివారం "కా" జాతీయ వ్రాయబడిన కొందరికి కోపం వచ్చినట్లున్నది. జాతీయ వ్రాయబడిన టానికీకారణం లేకపోలేదు.

ఆ క్రిందటి వారంలో, జిల్లాల గతముందు ఆంధ్ర మహాసభలు జరిగినాయి. ఆంధ్రులందరికీ ప్రధాన మైన సమస్య కాబట్టి, దాదాపు రెండు పేజీలు, ఆంధ్ర మహాసభ విషయాల ప్రసాదించిన సంపాకుడు అన్నాడు. అందువల్ల మన వార్తలకు సరైన స్థలం దొరకలేదు. అంతేగానీ జాతీయ దానసంఘం వార్తలు ప్రచురించుటకు సంపాదకునికి అయ్యింపుంటాను. అయినా, అన్ని సంఘాల వార్తలు, జాతీయ అంతర్జాతీయ, రాజకీయ పరిస్థితుల సెంహా వర్తానము వగైరా అన్ని కీర్తనలు, ఆరు పేజీలలో యిచ్చుతారు. కాబట్టి మన జాతీయ దానసంఘం ప్రతివారం ఒక్కొక్కం మాత్రం ప్రత్యేక ప్రాముఖ్యత పొందుటకు అంటున్నాడు. కాబట్టి మనవిషయాల క్లుప్తంగా వ్రాసుకోవాలి వస్తున్నది.

"కా"కు మీమీ ప్రాంతంలో జాతీయదాన కటిక సర్వీకార్యాలాపమును గురించి, మీరే వ్రాస్తాం దాని. తప్పకుండా అనిగనీ, సరైన వ్రాయబడినది అని గానీ భయపడవద్దు. మీ ముద్దు మాస్తా లో, జిల్లాల యంత గానీ జిల్లాల వున్నా సరే, మీరు వ్రాసే జాతీయదాన కటిక అనంతరం వచ్చుతారు.

అసియాలో సామ్రాజ్యవాదులదాడి

ఇట్టి పరిస్థితులలో "కోల్పోయిన సామ్రాజ్య రాజులను తిరిగి సంపాదించు కోవాలమో" వట్టడం గల చర్చిల్ ప్రభావతీకంగా, ఆమెరికా, బ్రిటన్ లో, జపాక ప్రతి దూకుటలు, అందుకు రంగ-కై-షేర్ తదాన్ని అవక తప్పదు.

జపాక వారు, జర్మా, మలయా, సిరియన్ లాంటి ఆక్రమణ దేశాల్లో నామమాత్రపు జాతీయ ప్రభుత్వాల్ని, ఏదో ఒకటి స్థాపించారు కాబట్టి, వాటిని రక్షించుకోవాలని "సామ్రాజ్య సంకీర్ణ యుద్ధం" అనుపేయలో, అసియా ప్రజలను సమీకరించే ప్రయత్నించుకుంటుంది జపాక.

ఇప్పటికే జర్మాలో "పరిస్థితి" అనే అర్థం కమ్మూ నిర్ణయ జపాక చేత క్రిందనే పెం గుడున్నాడు. సామ్రాజ్యవాదులు "పూర్వ దేశాల సామ్రాజ్య సంకీర్ణం వున్నదని చెబుతుంది" అని ప్రకటించినందున, జపాక ప్రధాన యంత్రం "సామ్రాజ్య సంకీర్ణ యుద్ధం" అని దాకా భావించుచున్న, ఆలోచనా పడుట కలకు పగులొట్టుకుంటుంది అంతటా.

జోషి ముతా జపాక ఏజంటు గిరి:

సామ్రాజ్యవాదులు, పాసిఫిక్ లో రెండు ఏనాకా వున్న కోరే సోవియట్ లం, ఆఫ్రికా నాయకత్వం కుంటుంది, అంతర్జాతీయ రష్యా నిర్మాణానికి తిరిగి వున్నట్లు వ్రాయబడుతుంది. అప్పుడు దాని నాయకత్వం యీ విధంగా వినాదం యిస్తారట:

"ప్రజా యుద్ధ దళ పూర్తి అయిపోయింది. (రష్యా మరక్షితంగా వుంటుం మూలాన) తిరిగి సామ్రాజ్య వాద యుద్ధ దళ లో వున్నాం. కాబట్టి యుద్ధం పట్ల మనక ర్తవ్యాన్ని గురించి రెస్టా ఉద్బోధించిన మాటలను అక్షరాధా అమెలు జరపాలి" అంటూ అంతర్జాతీయ అంతర్జుద్ధం (International civil war) దినాదం యిస్తుంది. కోమంతార్చి.

ఆ పరిస్థితులలో ఇటు ఇంటియాలిన కమ్మూనిస్టులు, కోమంతార్చి ఆదేశాలకు నిర్దులై, యిన్ని వాళ్లు గామ యే సామ్రాజ్య వాద చేరిమిని, పొందుకు గోరి నేటి జాతీయోద్ధమాన్ని కుంటువరదాలో, ఆ సామ్రాజ్య వాదముపైనే విప్లవం సాగించుతారట: అంటే పందమాంగదళం పడముకు వారి వుటు చెప్ప కున్న అర్థమును బట్టి జీతం బత్తెం లేకనే జపాక యేజంటుగా మారటమేగా?

టర్కీ లో వారం రోజులు

పిల్లలరాజ్యం

రీ. శే. ముస్తఫా కెమాల్ పాషా నాయకత్వం "సిక్ మే" అయియారవో" అనే తెల్లమేలును పోగొట్టుకుని, టర్కీ ప్రపంచమంతటికీ గూడ జరిపేషయంలో మార్గదర్శకమైంది. గత ప్రపంచ సంగ్రామానంతరం, టర్కీలో అర్జియమైన, అమోమమైన రాజ్యాంగ సంస్కరణలయి, సాంఘిక సంస్కరణలయి, యెన్నో జరిగినాయి. నూతన రాజ్యాంగ చట్టం ప్రకారం, టర్కీ ప్రభుత్వం, సంపత్కరంలో వారం రోజులు పిల్లలచేనే నడువబడుతూంది. పిల్లలు రాజ్య పరిపాలనా కారం చేపొందటం, ఒక్క టర్కీలో తప్ప, మరే దేశంలోనూ లేదు. కడకు సోవియట్ రష్యాలో గూడా లేదు. అవారం రోజులలో, అన్ని రీపాల్ల మెంబులమీద పిల్లలచే పెట్టినం.

"ప్రతి ఇల్లాలు రాజ్యాంగ యంత్ర విర్విహితా ప్రతియరాయి వారం" అని తెలివ అన్నాడు. "ఇల్లాండ్రేగాను, పిల్లలు-పిరే దాని పాటలు కాబట్టి-గూడ రాజ్యాంగ యంత్ర నిర్విహితంలో కీరణ, ప్రావీణ్యం, పాంధారీ" అని గుర్తించిన కెమాల్ పాషా, పిల్లలచే వారం రోజులు టర్కీ-పరిపాలన సాగించింట్లు ద్వారా, వారికి పరిపాలనా దక్షిణ చేయొద్దుటకు పూరినాడు. (జపాక హార్టల్ కడన నడునకిం)

కాత్మీర్
అన్ని దగ్గులు, ఉబ్బినము
ఆయాసము కు
క్రీరసముద్రం, రాజమండ్రి

ప్రకటన
రాజకీయములకు రయోజుచేయ దినుములన్నిటి కిని కలకు దివరీకముగ పెరిగిపోయినవి, అందుచే మేముజాగా కోల్పో మిందుకు కల అనుకోవక గూర్చించవలసివచ్చినది. మరయు అనిరదగ యిచ్చుచున్న రెండు అదాలు కమి వచుగూడ తగ్గించవలసివచ్చినది. కాట యావిష యము అందరకును తెలియవచ్చుచున్నది.
ఇట్లు,
డాక్టర్ శ్రీనాధకృష్ణమూర్తి శాస్త్రి,
అధ్యక్షుడు: డాక్టర్
శ్రీనాధ కృష్ణమూర్తి శాస్త్రి, అండ్ సమ్మె,
రాజమండ్రి: (M. S. M. RY.)

మార్చి 1920
కృష్ణ సుఖ బాపి మొదలగు
దిర్వ్యాధులకు పద్మ
చిక్కెలయము
డాక్టర్
రెడ్డి ఆర్థర్
గోపాలపురము, మారుగి దావరిజిల్లా
నెల్లూరు, యిం పాపు గాంధీ సంగము చిక్షనాద

ఆర్క - ఆరి తెలు
మూంవ్యాపిని కిగంధరములను నిర్మించేవా మగ రూపు చూపును. అవతేనా అనిసరము లేదు. వేనకుచేయ యాత్రలమువారి కర్తవ్యం యిచ్చును. ఒకదానా కడయోగింపి చూపిం ది సోరేపింబు.
పి. వన్. రంజన్ అండ్ కో.,
పో. డా. 1228, మద్రాసు.

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు
గుండాల పేరారెడ్డి
చిన్నబజారు - నెల్లూరు.
మీకు కావలసిన నగలు నిర్దుమగా కయారుచే పడి యున్నవి. వేసి ఆ పర్దుమయిస్తే పెంచిన యిచ్చుచుండును.

దానపుష్టియు, శక్తివర్ధనము
మదనమంజరి
రామకీరణ, మింబర్లము. పుష్పిష్టింనము. టికి తర్కమైయన గుణమును ఇచ్చును. ఇచ్చు మును, దీర్ఘమును, అరివరచి చేపాచె నకు శ్రోత దిక్షాపాం. కలింబును.
పెం దర్పి టి. 1.
రమెంబిలాసిని వదిల
దానపుష్టిని పుష్టిచేసి, అంపానులను, పుష్టి లను విహారాదీపింబులోని సామ్యమును రో త్తె తెలుచుచున్నది. దిప్పి టి. 1.
మరిసమంజరివార్యుని, 184 వ్రాసబారు, నుల్ల వెల్లూరు: ఆర్కాక పూర్వసి, ప్రంకురోష్టా, కావరి : 1. రియంబల్ స్టాంపు.
సూచన : నేను మహాబోధానికా క్రమం

గ్రామసీమలు

కందుకూరుబోర్డు అఫీసరు

మాకాక న్యూస్ పాపీసరున్నారండి. తనకుకోర్కొం లేని అవసర విషయాలలో కోర్కొం కలిగించు కుంటారు. ఉపాధ్యాయుడు పేరుతో పుస్తకాలమయ్య యింటిని దాడుగకు యివ్వలేదనే కక్షతో వారికి కీయవ్యాధి ఉన్నదని డి. యి. డి. కు రిపోర్టులేకాదనీ, డి. యి. డి. కీయలేదు, గియాలేదన్నాడనీ తెలుస్తుంది. ఇవేనటండి పరిపాలనా దక్షతైన ఉద్యోగి కార్యణం : — డి. వి.

కావలి

వోలయ్య పెండ్లి:— యుద్ధయశ్వర్థులను తన దెల్లపు ఆదెయ్య అల్లదనే దానికంటే, పూకో నలుగురికి నోట్లో నాటకగా వుంటాడనేదే వోలయ్య ఆదెయ్యక. ఈ వోలయ్య గారికిని, పోకల కృష్ణయ్య చెల్లెలు శ్రీ సీతారామమ్మ గారికిని 30 తేది రాత్రి పాదేగ్రహణ మహోత్సవం వైభవోపేతంగా జరిగింది. మందలియలేగాక మద్రాసుమిత్రులుగూడ వలపురు విచ్చేశారు. ఏ తదియవూ మహోత్సవసందర్భమున జమీనరైతు పత్రికకు రు 25 య, ధంకాకు రు 25 య, కొత్తగా అనాడు స్థాపించిన, రీడింగురూమునకు యథోచిత విరాళముల నిచ్చిరి.

పరివాలయం:— గ్రామ తూర్పురాగంలో 30 తేది సా. బ. పరి వాలయ ప్రతిష్ఠ జరిగింది. మురుకవి కార్డు గారి దానిమందరరావుగారు నాటి నభాధ్యక్షులు. ప్రారంభోత్సవము మాజీ హైస్కూలు హెడ్ మాస్టరుగారిచే జరుపబడినది. జమీనరైతు మున్నగువారు మాట్లాడిరి. అధ్యక్షులును, ప్రారంభోత్సవం జరిపిన పెద్ద యను శ్రీగాదినేదాల్లో రీట్లవేకనుమాత్రం ప్రవేశపెట్ట వద్దని సలహావహసంగిరి. ఇవివరముగా పరివాలయ ప్రతిష్ఠ విషయవంశంగా జరిగెను. యుత్సవాల దాక్షురు సత్కారందంగా రిప్పిడికి ధన్యవాదాలు. — మా. వి.

ఇందుకూరుపేట

పాపీ చిరాయు: సుకృతీ గతాయు: అన్నది యుషివాక్కు. మా పాతవిద్యార్థినంపు సహాయకార్య కర్మయ్య. అత్యంత సేవాప్రాణుడనగు నాగిశెట్టి సుందరరామయ్యగారి అకాల మరణానికి మా సంతాపాన్ని తెలుపుతున్నాము. — పాతవిద్యార్థి సంఘం.

రావూరు బస్

ఈనాడు గూరూరుదారికి ఒకే తే బస్. వైదాపురం, దాగణం మధ్యలో మైకాగనులవారు ఎంతో దూరా న్నుండి వచ్చి కాచకొనియంటారు. పిల్లలు ఆద వాంఛ సహా. ఇంకా కాచకొనియంటే చివర్న ఎక్కించుకుంటారనే నమ్మకం లేదు. అసలు చాకి నిర్ణయమేలేదు. కండక్టరువారికి సౌమ్యంగా మాట్లాడే నాయకగా కనుసించడు. సర్వీసువారన్నా ప్రయాణి కుల యిబ్బందులు తీర్చదం అవసరం. — కాశంసా.

చిత్తలూరుపిక్కా సభ

గత 24 తేది సా. నేషనల్ చార్ట్రంట్లు సభ సభ్యులు అసరరీ మేజిస్ట్రేటు యుజ్. నారాయణ స్వామినాయుడుగారి అధ్యక్షతన జరిగినది. కొల్లవ నాయుడువల్లె హెడ్ మాస్టరు అధికాహారోత్సక్తి మున్నగు విషయములగుర్ని ముచ్చటించిరి, సరకు పలువురు విచ్చేసిరి. — శంకరయ్య.

చిన చెరుకూరు

జన్మవాద దేవాలయంలోకి ప్రవేశించిన గాడిదలు ప్రవేశిస్తే, ఈ పూరి దేవాలయంలోకి మహిషము యంతో చేసిన విధకలకుర్చి అహంకంగా ప్రవేశింపి తస్మావేనీ కూర్చున్నది. వీర్లపిల్లను కాగే దారులోనేనీ మూతపెట్టిన కుండల్యో హృదయలు పూజారులుగా అంగీకరించబడ్డ యీ దినాల్లో దేవాల యాల్లోకి విధకల కుచ్చెళ్ల వస్తేమాత్రం తప్పేముంది తేదీ? — తిట్టడ.

చెల్లాయపాశెం శ్రోత్రియం

అనాదిగా జీరాయితీ హక్కు అనుభవిస్తున్న రైతులను వెళ్ల గొట్టే ప్రయత్నం

ఈ గ్రామంలో అనాదిగా రైతులు జీరాయితీ హక్కు అనుభవిస్తున్నారు. ఇంతవరకు భూములను మార్చడంగాని, శిస్తులను హెచ్చించడంగాని జరిగ లేదు.

ఎన్నేటూ ల్యాండు ఆక్టు 1930 సం. సవరణ వచ్చిన తర్వాత య 1 కి రు 30 ల చొప్పున ప్రీమి యుంయిస్తే వట్టాలు యిస్తాము అని చెప్పినారు. శ్రోత్రియందారులు ఇలవంతు లయినందున కొందరు అట్లనే ప్రీమియం యిచ్చి వ్రాయించుకొన్నారు. కొందరు శ్రోత్రియందారులు మేలవరం హక్కుగాని కుడివరం హక్కులేదు కావున ప్రీమియం యివ్వవల సిన అగత్యంలేదు అని పూరకన్నాడు.

తర్వాత ఎన్నేటూల్యాండు ఆక్టు డ్రియూనర్ వచ్చింది. దాని విడుదలగాద వీరు నిజీషాఫెట్టి కుడి వరం హక్కునుగూర్చి ఏ తిర్పును పొందలేదు.

ఇప్పుడు అరస్మాక్తుగా 4 గురు రైతులకుమాత్రం ఈ పనిని అందుకు భూములను వదలిపెట్టి వెళ్లి పోవలసిందని నోటీసులు యిచ్చారు.

ఇంకా విచారించగా ఇటీవల హైకోర్టులో ఒక తీర్పు వచ్చిందనినీ, దానిలో మైనరు యినాములు న్నుచో అట్టి గ్రామం ఎన్నేటూకాదనే అభిప్రాయం కనుపరిచారనినీ అందువల్ల యిది యెన్నేటూక్రిందకు రాదు గాన కుడివరం, మేలవరం, రెండుహక్కులు శ్రోత్రియందారువే గాన అనాదినుంచి ఉన్నా. వేలకు వేలచెట్టికొన్నా, అన్ని భూములు వదిలిపెట్టి చ్చేకు లంతా నెత్తిన గుర్తవేసుకొని గ్రామంవదలిపెళ్లి పోవలసిందనే అభిప్రాయంతో కుల్రలు వస్తు తున్నారు. గ్రామాన్ని రీలంగుతున్నారు. రైతులలో రైతులకు చీలికలు కలిగిస్తున్నారు.

ఇదేం న్యాయం. అనాదిగా రైతులు భూములను తీర్చి దిద్దుకున్నారు. సారవంతానికి తెచ్చుకున్నారు. వేల తరచి దిబ్బుకోసి కొనుక్కున్నారు. ఈలాం ఉప్పుడు హైకోర్టు మాత్రం ఏలా కాదంటుంది. రైతులలో రైతులకు చీలికలు కల్గించి భయపెట్టి లొంగదీసుకోవలసిన సందర్భంలో యీ మార్గానికి వచ్చారు.

వదిమందికి న్యాయంజెప్పిన, చెప్పగలిగిన, చెప్ప వలసిన, శింగరాజు వెంకట సుబ్బారావువంటి యి గారంతటి పెద్దవారే యీవనికి దిగితే, అలవసాలప గాళ్ల సంగతిచెప్పేముంది? రైతులెప్పుడు తనకు వ్యతిరేకించి యీక్షణంనరకు తనమీద కత్తిగట్టలేదు. అలాంటప్పుడు యింతమంది ప్రజలకు శ్రోహాకర మైన కార్యానికి దిగడం దావ్యంగాదు. పంతులవారు మంచి మనస్సుతోనుకొని రైతులను వెంగగొట్టికోర్టు లపాదులేయకుండా తమ క్రిందకు తీసుకుని రైతుల అనాది హక్కులక్షమల చెబువకుండురని మా ఆశయం. — ఆ గ్రామరైతు.

అన్నిరోడ్లు రోమ్ నగరముకే

(మొదటిపేజీ కొరవ) గురించి వట్కూతూ అధ్యక్షుడు దూలేపెట్టు "అది ఒక అంధ విజయం" అన్నాడు.

చై నారంగం

చెకియాంగకు వడమరగాను, అక్షేకు దక్షిణం గాను యుద్ధాలు చెలరేగుతున్నాయి. రెండుమాడు రోజులుగా, చైనా - జపాన్ వైద్యం కు మోర యుద్ధాలు జరుగుతున్నాయి. అరకాకరంగంలోను, యిక్కర్రా అన్నిరంగా లలోను గ క్షీరకర్యలు, విమానసంఘర్షణలు తప్ప యెన్నడగ్గ పెద్దయుద్ధాలు యెక్కడా చెలరేగలేదు.

మొక గనులు

కొలు యాలమునోటీసు.

నెల్లూరు సబ్ జడ్జి కోర్టులో O. S. 19/42.

వేమన అక్కచాయుడు (వాది)

గుట్టం వెంకటలక్ష్మయ్య వనైరాలు (ప్రతివాదులు)

పై నెంబరు దావాలోని పెద్దయ్యలు దాదా అనగా నెల్లూరు జిల్లా రావూరు సబ్ రిజిస్ట్రారులోదేర్చి పెరు మాళ్లపాడు మఠరా కుమ్మరిలయిపూరు గ్రామము లోని యీ క్రిందవివరించబడిన మైకాగనులు వాకే ప్లాట్లు 5 అయిదుసంవత్సరములకు వాడుకు రిశీవరు గారి యింటివద్ద 15-11-43 తేదిన వుదయము 9 గం. జమీరంగముగా యాలమువేయబడును.

ప్లాట్ల వివరం.

ప్లాట్ల నెం. పట్టా. సర్వేనెం. విస్తీర్ణం.

య. నెం.

1 205 105 3 - 12

2 .. 110 1-2 శ్రీకృష్ణమైన్.

రాధాకృష్ణమైన్.

వరా: పై ప్లాట్లలోని గనులలోను వాకేనంబులోను ప్రతివాదులకు హక్కుగల 2/5 దాగము మాత్రము.

3 .. 109 2 - 75 వాకే

4 .. 108 0 - 30 వాకే

వరా: పై ప్లాట్లలోని ప్రతివాదులకు హక్కుగల 2/5 దాగము దానిలో గనులు క్రమ్యులకు హక్కు.

5 200 111 6 - 14

29

వరా: యీ ప్లాట్లలో ప్రతివాదులకు హక్కుగల 1/3 దాగములో దుగ్గుదిబ్బలు కొట్టములు మినహా మిగత ప్రదేశము దానిలో గనులు శ్రోత్రియకుహక్కు.

యాలము షరతులు.

1. పాటపెట్టడంనవారు ఒక్కొక్క ప్లాట్లకు రూ 50-0-0 య పాటపెట్టబడు ముందుగా రిశీవరు గారివద్ద చరావత్తు కల్పనంయింతు.

2. పాట రిశీవనముకాగానే హెచ్చుపాటదారులు కాను కట్టిన చరావత్తుపోసు పాటమొత్తములో న్నావ వంతు వైకము చెల్లించవలయును. కొరవ పాట మొత్తము యేలములేదీ రంగాయికు 15 రోజులలోగా చెల్లించవలయును.

3. హెచ్చుపాటదారులు పై షరతుల ప్రకారము పూర్తిగా పాటమొత్తము కల్పనియెదల అతను కట్టిన వైకం చరావత్తుతోనహా సర్కారవారికి చెంబులయే గాక మరల యాలము వేయబవలన వారికి కలిగిన నష్టము సరకు ధరించవలసినట్లును.

4. హెచ్చుపాటదారునిపాట సబ్ రోల్లవారి వైత్తు యవు పొందినగాని భయపడదు.

5. పై నెంబరు దావాలోని ప్రతివాదులకు సరకు గనులయందుంటు హక్కులు యాలము వేయబడు యన్నవేగాని వాటివిషయమై రిశీవరు స్వంతకార్యక యే సందర్భములోను లేదు.

జవహర్ లాల్ రోడ్డు } పోకల శేషగిరిరావు }
నెల్లూరు 4-11-43 } రిశీవరు (వకీలు)

జమీనరైతు చందా:

సంవత్సరానికి 5-0-0

అర్ధ సంవత్సరానికి 2-12-0

విడి ప్లొం 0-1-0

ప్రాంధ్యుగుర్ల

చిన్నబళారులోను, ప్రంతురోడ్డులోను, పోకా చావునూపేటలోను విగ్రయంచబడుతున్నది. ప్రం దుకాణంవద్ద కరంబోట్లు వేసివుంది.

కొన్నవారందరికీ రిశీవరువద్దంలేదు. అట్టివ్వు కుంటే అభివాదానికి హేతుబాధుంది సుమా;

మీ ఆరోగ్యానికి గ్యారంటీ:

శక్తిమయి

(తే వ్యాం)

అస్పందితం, అసహనం, వ్యాధులకు ఆహుతి లోన రము, అతివృద్ధి, కుష్ఠము, వకవారం, మూం, గుండెవ్యాధులు, మరలకలం, మేహవ్యాధులు, ప్రీ వుమి, నెమ్మల వ్యాధులను దివ్యామృతము, నేతే వరంబి.

శక్తిమయి 20 రోజులకు 3 మ. 40 కో.ల ంకు 5 య. 5. 5. లాభి 12 అదా. కేటాగు ఉరవం.

గమనిక:—మీకు ఏ వ్యాధివున్నా సరే మాకు ప్రాయశ్చిత్తం తగు సలహా యిచ్చెదము.

సూ ర క్ష షా ర్క సీ, వాషింగ్టన్ పేట : : మద్రాసు.

నెల్లూరు ఏజెంట్లు: శ. వర్. స్వామి శ్రీకో., 198, దండువారిపేట, నెల్లూరు.

పక్షవాతమునకు-

PARALYSIS CURE (Regd)

మా ముందు ఆమోహంగా వసిచేస్తుంది. ఆవ్యాధి దారనుండి మిమ్మల విముక్తం చేయును. దీనిని వదనవసరంలేదు. వారం ముందు రు 5-0-0.

దార్లరు డొమ్మూ శేకవులు (వకీలక సెక్షన్లు) నంకపేట - నెల్లూరు.

మూలవ్యాధి

మూంవ్యాధులు. భగించరాలు. యాటిలు. ఎంతకాలామ్మందికన్నా, ఏ వరిస్తేకుండా సున్నా. ఆవరోషాలేనే త్వరలో నెమ్మల చేయబడును.

దార్లరు: ధనంజయనాయుడు, శివరంవారిపేట, నెల్లూరు.

కొత్తస్తాకు వచ్చింది

గా థా మ ర్కు



పా డ డ్వి ల

దర్శి 1 కి వెల రు 1-4-0.

కాంబిడోలు: పొత్తూరు ఒమ్మయ్య శ్రీ సన్ను, బహుడు - నెల్లూరు.

నెయ్యి వేలం నోటీసు

కందుకూరు గ్రామకావర్తములు దిన్ని కోలయ్య అండ్ బ్రదర్సు వారికవున తనిగిరి గ్రామ కావర్తములను సోమిశెట్టి పెద్దన్న వరపు పెద్దయ్యవల్ల కొనుగోలు చేయబడిన 60 దక్కా య నెయ్యిని సరకు దిన్ని కోలయ్య అండ్ బ్రదర్సువారు తొకంవేయించుకొని పోవులకు రాక నిరాకరించినారు. గమన సరకు 60 దక్కాలు నెయ్యి తనిగిరి గ్రామంలో సోమిశెట్టి పెద్దన్న వరపు పెద్దయ్య కొట్టువద్ద తే 15-11-43 త సాయంక్రమము 4 గం.లంబు జమీరంగమైన యాలంలో విగ్రయంచబడును. గమన అవసరమైన వారు పాలంపెట్టి కొను గోలు చెయ్యవచ్చునని యిందుమాంకముగా ప్రచురపంచిపెట్టినది.

తనిగిరి ఇట్ల 1-11-43 సోమిశెట్టి పెద్దన్న వరపు పెద్దయ్య

నాటకాలు

నాటకాలరంది హెచ్చింది. ప్రతిదినం ప్రతిపూరణ ఏదో ఒకనాటకం. పినీమాలు మూలబద్ధ యాదిన్నాలో నటకుల దిన భక్త్యాలు గడపడానికి వేసే నాటకాల క్రిందకు తేలివేగాని- ఇందు ఆచర్యంగాని, కళాదృష్టిగాని, మృగ్యమైపోతున్నందుకు విచారపడాలి. ప్రేక్షకులకు మిగిలేదంతా చేతివట్టువదలదం, నిద్రమేలుకోవదం, ఇవి మాత్రమే. పోనీ కంట్రాక్టు దారులన్నా దాగువకుతున్నారా అంటే, అదీ సున్న. పాఠకులకు ఓపికంటే ఆ వివరాలుగూడా చిత్తగించండి.

చిత్తగుప్పుడు

కావలినాటకాలు

7-10-43 గయోపాఖ్యానం

బెల్లంకొండ యిక్కడకు నటకులు. ఆవ్వసు బట్టకొని వసంతాలాడినట్లుంది. వసూలు రు 750 య. ఖర్చులు రు 550 య. ఇకలోకాపే కాంచెం లాభసాటి చేరము.

12-10-43 రాయధారం

అంతా కావరివారే. గాళం భక్త్యం టోటనానికి సరి అన్నట్లు. దానికి దానికి సరిపోయింది.

17-10-43 సక్క-టాయి

వర్ణంవల్ల కేళి అగిపోయింది.

19-10-43 తుకారాం

పి. యస్. ఆర్. పెట్టు-నాటకమేమో లాలా దాగున్నది. ఈ ప్రాంతం వారికి దీని దుర్తి ముందుగా తెలియవలసిన కలెక్షన్ ఖాత్యం. వసూలు రు 200 య. ఖర్చులు రు 670 య. లోలోలాభం రు 380 య.

21-10-43 హరిశ్చంద్ర

అట్లొకీ, ముద్రాహుట్ట కుమార్. చెంచు కాకీ, సూరిదాయి, ఇక్కామలు నటవర్ణం. నాటకం మూంచి అద్దాన్నంగావుంది. వసూలు రు 260 య. ఖర్చులు రు 560 య. నష్టం రు 300 య మాత్రం.

23-10-43 ఆడ బులాధారం

అంతా వరాయి ఆడవర్ణమే. వీరినాటకాన్ని రం దప్పించిని గవవారమే విన్నాడుగా! వసూలు రు 280 య. ఖర్చులు రు 400 య. ఇక లోలాభం రు 200 య.

27-10-43 సారంగధర

స్థానం. బందా. కొచ్చక్కోట మున్నగువారు నట వర్ణం. దుర్తి-వరీలకు-వసూలు రు 450 య. ఖర్చులు రు 600 య. చేతి లాభం రు 150.

30-10-43 కృష్ణలీలలు

వేములు జగ్గయ్య, చిన్న పురిపాటి మాత్రం పరాయివారు. తక్కిన అట్లంతా మనవారే-జగ్గయ్యది మామూలు "రికార్డమే"-అయితే పోర్టాఫోటోగ్రాఫు వల్లస్తాడు మనవారి ఘోషిగాకుండా. చిన్నపురిపాటి పాటదాగున్నదన్నాడు. కలియుగ నారద కేసరి కృష్ణ మూర్తి ఎందువల్ల అడుకున్నంత దుర్తియవ్వలేదు. వసుదేవ-కోపూరు రామమూర్తి పాపం! ఆ హరి కరణన్నా చెప్పకోకుండా ఎందుకీ శ్రమ వీరికి మనకు-మన చెన్నూరు:- స్వధావంగా దాగున్నది. కాని ఒప్పు జాస్తి-వీరితోడి పెళ్ళికొడుకు విషయం గూడ అంటే. అయితే పాపం కంట మాత్రపు దుర్తిన్నా లేకుంటే మనవారి దబ్బుకు ప్రతిఫలమేదీ! హేమంఠం. పాపం! పోర్టాఫోటోగ్రాఫు వల్లగింత పెడుతుంది-కుమారి లక్ష్మీకాంతం. దాగా సాన లదిలేనేగాని స్టేజీకి లాభించదు. వేషమా. ఆతుండు ఒకటి పెగిరించు. యోధిగా పీఠి లాడించలేదు. అయితే కట్టనాటుకోకిలెస్తే మనికొచ్చేనకు. ఇక వేసు చెప్పరగిందీలేదు. మీరు వివరగిందీ లేదు. సమస్తిన నటకుల కొఠమాల- పోర్టాఫోటోగ్రాఫు, రిపో ర్టుయ్యలేక, ఎందుకు మీరు నాటకాలు వేయడం? ఆడపోపు నాటకాలు-

11 తేది బొద్దురి, అంతవరాయి కొత్త నటకులు. పాపం-తేది తెలియదు. బెంగాలీ జిమినహాయాత్వం ప్రకాశం నటకులు ది: చి. సుబ్బారావుగారిది వీరిది * వింధ్యారాజీ వేయించబోయింది పాపం ప్రముఖలు. ఈలాంటి కృష్టికిపెండ్ల నా ప్రకాశహాయం అవసరం.

వెంకటగిరి రాజ్యంలో చెలువులు విపరీతంగా తెగినవి.

కలెక్షరు జోక్యం బుచ్చుకొని చిర్యదీనికోకుంటే తిండి సమస్య కుంటుబడుతుంది.

"చెలువుల్ మరామత్తుకేయని కలమున పర్లాలతో పనే వదిలిపోయి" - జ. లై. గీతాం. మల్లం చెరువు

7, 8 మైళ్ల వలయంగం యింతపెద్ద చెరువుకు ఒక్క తూముపుంటే బట్టు. అన్ని వామరే (అంటే ఆవసరమైనప్పుడు కట్టెక్కెట్టి పారింబులొవడమే) వరుమానం బోలెడంత.

ఈ చెరువుగూడ మొన్నటి వర్షానికి తేగి 6, 6 గండ్లు వర్షాయి. పీసకారు, కహళిదారులతో చెప్పకుంటే మూగదేముట్లు.

కలెక్షరుగూడా! తామన్నా గ్రోమోర్ ఫువ్ బూపే దామాకు సాయపడండి.

ఇస్కూలు

70 మంది పిల్లలున్నాడు. దనవంతుల వీధిల చెరువుకు పీఠి బోకాలేదు. పేద కల్లింఠ్రులు అదీ గితే రెండోటివర్షు తెచ్చుకోవలసింది. మామొహం మేమేంది తెచ్చుకోనేది? జి. డి. ప్రెసిడెంటుబోరా! రెండో టిలర్లన్నాయిచ్చి మా పిల్లలకు బదువు తెప్పించవా? - ఒకపేద, వెండ్లూరుపాడు

మాకు చెరువున్నది. ధూములున్నవి. సాగుకేసే లైకులున్నాడు. కాని మా కలెక్షరు ఇలా లేకుండుంది. వకాం వర్షాలలేవు. వర్షంవినా చెరువులు సేకేసు భరించే స్థితిలోలేవు. అందువల్ల పేటా కరుమే!

ఒక్క కావలి నాటకం చరిత్రే యింత పొద్దుగ్గా పెరిగితే తక్కిన నాటకం వదలరా వ్రాయాలంటే ఎంత కాకిరం బోబో మాదండి!

యల్లయపాళెం

గత 21 తేది ప్రేవరీం ప్రదర్శనం. కామాక్షి దేవి, రంగనాయకి, లలిత వీరు మాత్రం వరాయి. తక్కిన వారంతా స్వగ్రామీయులే. కలెక్షన్ రు 130 య. కర్చులు. రు 280 య. లోలాభం రు 100 య. ఎన్నో బండగ ఇచ్చులు భరించే యీ గ్రామీయులకు యిచెంతలేండి!

బొడ్డూరిపాళెం

"పోలపాంచెరుగిని బొడ్డూరిపాళెం!" - ఇది పాతమాట-

గత 23 తేది పాచుక ప్రదర్శనం. పురవ్ హేమ లం దప్ప తక్కినవారంతా గ్రామీయులే. ఇవి గ్రామ స్థుల వివారం క్రింద చేర్చుకోదగ్గవి వివర్యాలుగా కావు.

నెల్లూరులో 7, 11 తేదల్లో లాడి. బొద్దురి ప్రదర్శనం కనువరుకున్నవి.

ఇప్పుడికే పొడగైంది. మరి తెలపు. తీరిగ్గా మరొకమాట.

ఈ వం! వైద్యవేదిన వెంటనే గత నెం 2 తేది సుందీ వర్షాలు ప్రారంభమై వైద్య మురిగిపోయినవి. మారి రిపేయలేనివెళ్ళు. రిపేయ చేస్తామని మొన్నటి బాగాలో కాస్తో. కూస్తో. ఆవున్న కలకా గోడలు గూడా వగుంగొట్టడం. రిపేయచాల కంపెల్లకపో వడం. యీ వర్షంలో గోయిందా! మంచివీళ్ళకుగూడా గతలేకుండా తేగి సీకేప్పిని ముత్ర దేముని గర్భం చేరడం. గ్రామమంలా సీకేపో తెప్ప తరనాకూడడం ఇదీ! మాగతి.

రెండవదామా ఈశ్వరకోర మేమున్నది గూడా 11 తేది వర్షంలో ఖాత్యమైంది. ఇరమాకు కత్తిలేదు. కలెక్షరుగూడా మా చెరువు రిపేయ చేయించి. మాకు ఏ ప్రవాలు అప్పు యిచ్చింది వ్యవసాయం సాగిస్తే తప్ప మాకేమీ గత్యంకరం కనిపించడంలేదు. -వర్షంకెట్టి వెంకట్రామాకెట్టి.

కల్లూరు గ్రూపు చెరువులు

కుమ్మరగుంట చెరువు 4 యెండ్ల నాడు తెగింది. ఈ దినానికి అతిగతిలేదు. ఈవర్షానికి కొరవారనా తెగిపోయింది.

కల్లూరిగ చెరువుకు 3 టిటి తూములున్నవి. తూము లు ఎత్తవంపిన అవసరం లేకుండానే సీకేస్తే కాని పోయినవి.

ఆదిపామాడి చెరువులు, కల్లూరు చెరువులు తూములకడ ప్రమాదిరే. కల్లూరు మనహా తక్కిన చెరువులకు అనలు కట్టలే లేవు.

వ్రెధుకృష్ణున్నా యీ ఆదిపామాకోళ్ళెత్తి కారణం గ్రాలైనా మాకు సాయపడకుంటే గత్యంకరమేమీ లేదు. -రైతులు.

శ్రీ భనవల్లి చెరువులు

తక్కిరి చెరువు, కొత్త చెరువు, ఆత్తిగుంట చెరువు, గుమ్మడిగుంట చెరువు, చింతం గుంట చెరువు యిది 5 చెరువులు మా పోదాగానీకి.

మొన్నటి వర్షానికి ప్రతి చెరువుకు రెండు గండ్లు వడిపిళ్ళు వూర్తిగా సముద్రం పాలై పోయినవి. మాకు గత్యంకరమేమి? -వల్లభి సుబ్బరామిరెడ్డి, భూంకోట చెరువులు

ట్రంహూకు నాడుగు కలలున్నట్లు మాకు 1 చెరు వులున్నవి. చారెరు గింజలుంటే విరాయకమేమో లేదు. మా చెరువుల కడ వినండి!

దినచూలర చెరువుకు రెండు గండ్లు. వూట చెరువుకు మూడు గండ్లు. పెరిమాదర చెరువుకు ఒక గండ్ల. వీరివ్వు చెరువుకు రెండు గండ్లువడి సీకేస్తే సముద్రం పాలై నవి.

ఆదిపామాకోళ్ళెత్తి చేయమని ఉపన్యాసాలిచ్చే మహానుభావులంతా గవర్నమెంటుతో చెప్పి మా చెరువుల దాగువేయిస్తే ఆదిపామాకోళ్ళెత్తి అట్లావుంది అసలాపామాకోళ్ళెత్తి చేయగలం. లేకుంటే మా గతి ఎట్లా తెల్లవారలో చెప్పండి! - ఇట్లు.

-పొదిరి వెంకటప్పనాయుడు, వంకాయలపాటి మాదికృష్ణమనాయుడు, కోలాశేషమనాయుడు, పొదిరి వెంకట్రామానాయుడు.

నెరికాల్య తెగింది

"అనంగనంగ లాలకు యేమిగెరు కొరుకులు" అన్నట్లు వెంకటగిరి రాజ్యంలోగూడా ఒక నది. అనదికి అనకట్ట, అనకట్ట వెంటి కాల్య, ఈకాల్య గూడ 24 గ్రామాలకు పాదవిల, యివన్నీ చిక్ర మైన విషయాలే.

అయితే యీ అనకట్టగూ. యీ కాల్యగూ వెం కటగిరివారి నిర్మాణం లాగులేండి. అంతకు పూర్వ మెచ్చులో తెరిసెం చేయించిన దాస్త్ర.

ఈకాల్య రిపేయ చేయడానికి మా ఎన్జీలుకు సాగ వక ప్రభుత్వ కట్టెకి వస్తునేదు కొంతదూరం కొంత మరామత్తు సాగిందాడు.

ఈ లోపం సైన కాల్యతేగి సీకేస్తే ఎట్లాకీరీకు వ్వువి. ఈ విషయం ఏ ఆదికారి లాకింబుకోలేదు. ఆదిపామాకోళ్ళెత్తి చేయించెరుగును అనలు ఆపాలో క్విత్తి కన్నాలోలా లాకుండా మానాలంటే కలెక్షరు దారు వెంటనే చిర్యబుచ్చుకోవడి ఈ కాల్యను కట్టిం దవపోతే 24 గ్రామాలకు తెల్లవించింది. కావున కలె క్షరుదారు ప్రత్యేకాదికాలంలో వెంటనే చిర్యేయించ ప్రార్థన. -రైతులు.

శిశువులకు
యశోభంముకు మందు
బిడ్డల కడుపులలో చిక్కలను పుట్టిలోనేను నిక్షయముగ 3 నెల లలోవల మామందులు కుండుదును
వివరములకు పేపర్లను పంపిం ది
కల్లూరు, నెల్లూరు

నెల్లూరు
పర్మినెంట్ ఫండ్ రిమిటెడ్
ఇండ్లమీద అప్పలివ్వబడును.
నెల్లూరు, గూడూరు, వెంకటగిరి, కావలి, గ్రామములలోని యిండ్ల ఆయకంమీద అప్పలివ్వబడును. కావలసినవారు వివర ములు అభిను ఆరుగుకాలములో తెలు సుకోవచ్చును.
నెల్లూరు } డి. ఆది శేషయ్య,
6-10-43 } నెల్లూరు.

MOTOR CAR
For Sale.
AUSTIN 8 H.P. Tourer, Black Body, Reg. July, 1939 run 15,100 miles only, owner driven, tip-top condition, gives 40 m.p.g., battery and engine perfect order, excellent appearance, two tyres good, Rs. 6,000 or offer.
Apply to: **K. Ramanatham**
Trunk Road, NELLORE.

ఈశ్వర్యు
రత్నపురుష లేవ్యం
బలము, యోవనముకు
(అన్ని షాపులలోను)

రామకృష్ణ ఖాదీభండార్
ట్రంకురోడ్డు * నెల్లూరు.
ఇచ్చులు శుద్ధ భుజ్జరు మాత్రమే అమ్ముబడును. సామాన్య ప్రజ సౌకర్యార్థము ప్రస్తుతము ధరలు చాలా తగ్గించి యిచ్చుచున్నాము. కొలదికాలము మాత్రమే ఆ ప్రకారము యివ్వగలము. ఒకసారి విచారించి చూడండి.